

## 省法院工作报告披露： 去年审理涉人工智能、虚拟财产等案件1368件

1月21日下午，四川省第十四届人民代表大会第四次会议举行第二次全体会议，听取了省法院院长王树江作的四川省高级人民法院工作报告。

2024年，全省法院共受理各类案件185.97万件，审、执结168.16万件，审判质效连续两年达标率100%，稳居全国第一方阵，切实以审判工作现代化支撑和服务四川现代化建设。

### 护航经济社会高质量发展

2024年，全省法院优化法治化营商环境，将平等保护贯穿全程。坚持一个案件就是一个营商环境，对国有民营、内资外资、大中小微企业一视同仁、不搞特殊，审理涉企案件50.47万件。

严惩串通投标、合同诈骗等行为，维护公平竞争市场秩序。某煤矿因政策原因关闭获1700余万元补助款，法定代表人彭某某伪造劳动合同、虚构欠薪事实，试图通过诉讼套取本应优先用于支付工资和安置职工的补助款，被判处有期徒刑。

聚焦数字经济，增强新业态新技术司法指引。联合12家省级部门出台数据知识产权登记办法，为数据深度应用提供产权保护基础。审理涉人工智能、数据确权、虚拟财产等案件1368件，认定擅自爬取数据、一键去水印等行为构成不正当竞争，某公司设置与“小爱同学”高度相似的智能产品唤醒词，被判停止侵权并赔偿损失。妥善化解互联网金融、消费等纠纷7821件，规制“水军”控评、大数据“杀熟”等侵害消费者权益行为，某公司研发APP网络刷单1.90亿笔，获利3.80亿元，被判处有期徒刑。

### 守护美丽四川建设

深入践行“两山”理念，成立成都环境资源法庭，设立全国首个气候变化司法应对研究中心，举办“环境法治与绿色发展”国际研讨会，为世界环境司法提供“四川经验”。

出台服务保障文旅融合高质量发展意见，建立全国“双遗产”和省内5A级景区司法协作机制，小事不出景区、大事不出旅程，叫响擦亮“安逸四川”文旅名片。

在成都平原核心区、安宁河谷布局“天府粮仓”司法保护示范基地，严惩破坏耕地、非法采矿、污染环境等违法犯罪行为，审理案件1000件2174人，牢牢守住国家资源命脉。杨某某等6人盗采销售连砂石，被判处有期徒刑并承担损害赔偿、生态修复费用共计3500余万元。

坚持恢复性司法，某公司在大渡河支流建设水电站，危及“水中大熊猫”川陕哲罗鲑，阿坝法院促推公司投入2.28亿元用于人工繁育、修建过鱼设施等，兼顾生态保护与经济发展。成铁法院野化放归、动态监测涉案猕猴，助其融入当地种群。甘孜法院制

发五小叶槭司法保护令，助力极危树种成功扩繁。“一条鱼”“一只猴”“一棵树”，万物生灵草木，都是心之所系、行之所至。

### 坚守人民和社会安全

2024年，全省法院坚决惩治故意杀人、抢劫等严重暴力犯罪，全省万人刑事案件发案率、8类严重暴力犯罪案件总数均实现下降。

开展打击危害食品安全犯罪专项行动，与公安、市场监管等部门强化会商研判、案件侦办移送、涉案物品处置，审理涉食药安全案件407件826人，对用生理盐水冒充九价HPV疫苗进行销售、注射的许某某判处刑罚，食药安全底线不容触碰。

深化电信网络诈骗犯罪打击整治，制定跨境电诈系列案办案指引，严惩集团头目、骨干和幕后金主，245人被判处有期徒刑。

严惩假借投资创业的新型传销，刘某某等人编造在线认养黑猪致富骗局，发展下线3.75万人，涉案金额超4亿元，24人被判处有期徒刑，财产安全不容侵犯。

推进扫黑除恶常态化，审理案件

45件447人。循线深挖“关系网”“利益链”，打掉“保护伞”，追缴“黑财”13.03亿元，严防黑恶死灰复燃。

### 持续增进民生福祉

审理就业、医疗、消费等领域涉民生案件12.92万件。联合省总工会出台加强劳动者权益保障意见，促进规范用工管理。

妥善审理涉新业态劳动争议案件，泸州法院20天批量化解网约车司机平台提现纠纷，绵阳、内江、南充等地法院联合高校开展就业指导，让劳动者解烦忧，解“薪”愁。开展打击医保骗保专项行动，审理案件38件，挽回医保资金331.64万元。

严惩暴力伤医、假医害人，判处向医务人员泼洒汽油、放火未遂的郭某有期徒刑，判决无资质实施医美手术致人右眼失明的美容店赔偿34万元，让群众有保障、有“医”靠。

妥善审理涉预付式消费、“星期猫”等案件，某商家谎称“盲盒中奖概率已进行司法鉴定”，被认定构成虚假宣传，某车行以事故车冒充精品二手车出售，被判决“退一赔三”，让消费者更放心、更安心。

2025年，全省法院将继续贯彻总体国家安全观，严惩危害社会安定、人民安宁的各类犯罪，持续优化市场化、法治化、国际化一流营商环境；加强妇女、老年人、残疾人等群体合法权益保障；优化审判管理，加强数字法院建设，加强涉外、知识产权等高层次专业化法治人才招录储备，提升司法能力；加大法治宣传力度，讲好四川法治故事。

华西都市报-封面新闻记者 戴竺苾

## 省检察院工作报告披露：

# 去年起诉制售假药、有毒有害食品等犯罪420人

省检察院工作报告，关乎民生需求，回应社会关切。1月21日，四川省第十四届人民代表大会第四次会议举行第二次全体会议，听取了省检察院检察长王麟作的四川省人民检察院工作报告。

华西都市报、封面新闻记者梳理发现，这份报告中用五个“聚焦”，对平等保护营造法治化营商环境、以检察为民增强人民群众司法获得感等内容进行延伸。

### 起诉涉黑恶犯罪292人

2024年，四川省检察机关共办理各类案件19.78万件。

报告提到，2024年全省检察机关聚焦全省工作大局，以检察履职服务国家战略腹地建设；聚焦高质量发展，以平等保护营造法治化营商环境；聚焦急难愁盼，以检察为民增强人民群众司法获得感；聚焦建设更高水平法治四川，以检察监督守护公平正义；聚焦检察工作发展，以检察改革赋能自身建设。

对严重犯罪始终保持“严”的震慑，起诉故意杀人、抢劫、强奸等严重危害人民群众安全的犯罪2969人，起诉涉黑恶犯罪292人，起诉毒品犯罪

## “数”读省检察院工作报告

2024年，全省检察机关共办理各类案件19.78万件

- 起诉涉黑恶犯罪292人，起诉毒品犯罪2696人
- 起诉危险驾驶犯罪10557人，同比下降12.24%
- 办理利用“空壳公司”实施犯罪案件119件
- 办理个人信息保护领域公益诉讼案件422件
- 办理食品药品安全领域公益诉讼1020件

2696人。对轻微犯罪发挥“宽”的教育感化作用，起诉危险驾驶犯罪10557人，同比下降12.24%。

坚定筑牢维护国家生态安全战略屏障。持续服务长江上游重要水源涵养地建设。省检察院领办大渡河生态环境保护公益诉讼专案，与乐山、雅安、阿坝、甘孜、凉山等5地检察机关推动上下游协同治理。组织开展黄河保护公益诉讼检察基层行专项活动，持续服务黄河上游重要水源补给区建设。

### 开展“空壳公司”专项打击治理

一体构建协同护企格局。省检察院与四川金融监管局会签意见加强金融领域执法司法衔接，与省国资委会

同意见强化国有资产监管与检察监督履职协作，群策群力推动营商环境优化。依法维护企业合法权益。开展“空壳公司”专项打击治理，办理利用“空壳公司”实施犯罪案件119件。开展涉企社区矫正对象赴外地生产经营法律监督4284人次，保障涉案企业依法正常经营。依托办案促成399件涉企民事案件达成和解，实质性化解涉企行政争议183件。

加大对关键核心技术、新兴产业领域保护，起诉侵犯知识产权犯罪761人。研发川酒知识产权监督保护平台，向酒企累计推送维权情报1万余条。

### 依法保护“一老一小”

依法守护群众身边安全。起诉

重大责任事故等危害安全生产犯罪94人，办理安全生产领域公益诉讼案件990件。起诉制售假药、有毒有害食品等犯罪420人，办理食品药品安全领域公益诉讼1020件。办理个人信息保护领域公益诉讼案件422件。

依法保护“一老一小”。省检察院联合教育厅建立未成年学生权益保护十项协作机制，携手各方为未成年人撑起法治蓝天。强化未成年人犯罪预防和治理。联合民政厅开展养老机构红盾护老安全共建专项行动，推动“老有所养、老有所为”。

依法维护特定群体合法权益。牵头八部门建立弱势群体民事支持起诉协作机制，四川泸州、浙江慈溪两地检察机关跨区域协作帮助川籍外出务工人员解决维权困难，获评全国典型案例。办理妇女权益保障公益诉讼案件77件，用法治守护“半边天”。

加强法治宣传教育。向社会开放111个青少年法治宣传教育基地。联合教育厅制作杜绝校园欺凌、预防性侵等6个法治精品课件，纳入中小学日常教学。加强以案释法，发布典型案例19批136件。

华西都市报-封面新闻记者 宋潇